
الشعبية الديمقراطية الجزائرية الجمهورية

 الوطنية التربية وزارة

 -تيزي –ثانوية نعيمي عبد الله 

 2022دورة: ماي  الثانوي التعليم بكالوريا تجريبية امتحان

 علوم تجريبية :الشعبة

 د 30سا و  04 :المدة  والحياة الطبيعة علوم مادة: في اختبار

:الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على

 الأول الموضوع

 ( 11من  06 الصفحة إلى 11 من 01الصفحة  صفحات )من (06) على الأول الموضوع يحتوي

 نقاط( 05التمرين الأول: ) 
تتخصص بعض البروتينات بعد تركيبها وظيفيا في التحفيز الأنزيمي لتلعب دورا هاما على المستوى الخلوي و العضوي، لإبراز بعض خصائص 

بسين الذي تنتجه البنكرياس ليعمل في الأمعاء أنزيم التر  رسما تفسيريا لآلية عمل الشكل )أ( منها مثلرح عليك الوثيقة التالية و التي يالأنزيمات نقت
 Rastop.بنية الفراغية لأنزيم تربسين ببرنامج البينما يمثل الشكل )ب(  الدقيقة

م °37: يعمل التريبسين في درجة حرارة تقدر بملاحظة  
h=8pودرجة حموضة    

 الشكل )ب(  الشكل )أ( 
 الوثيقة

لبنيةثم مث ل الصيغة الكيميائية ل في الوثيقة مدعما إجابتك بمعادلةو نوع التفاعل الأنزيمي الموضح  المشار إليها بالأرقام ف على البياناتتعر   -1
 .باستعمال الصيغة العامة للأحماض الامينية من الشكل )أ( "س"

في التخصص المزدوج للأنزيم. 4من البنية  6و  5لأنزيم ودور العنصرين مفهوم ا باتك اكتب نصا علميا توضح فيهكتسباستغلالك للوثيقة و م-2

"س"البنية 

 11من   01الصفحة
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 نقاط( 07التمرين الثاني: )

 

 

 

 

 11من   02الصفحة 
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 11من  03الصفحة 
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 نقاط( 08التمرين الثالث: )

بتدخل خلايا وجزيئات بروتينية عالية التخصص لكن قد يختل النشاط الوظيفي لهذه العناصر مما يؤثر  تتصدى العضوية لمختلف المستضدات
 سلبا على صحة العضوية، نقترح في هذه الدراسة مثال لحالة اختلال  مناعي.

 الجزء الأول:

الجزء الأمامي السفلي من العنق يرافقه عدة اعراض مرتبطة بالنشاط الأيضي )تعب، جفاف  دة الدرقية هو مرض يتمثل في انتفاخ فيتضخم الغ
ناجم عن الوله عدة اسباب أبرزها  بإمكانه أن يتطور إلى ورم سرطاني الجلد، تشقق الأظافر، تباطىء الوتيرة القلبية و احساس مفرط بالبرودة(

لها تأثير على النشاط الأيضي )التفاعلات الأيضية، النمو، الحرارة الداخلية للجسم ...( من بين تفرز الغدة الدرقية عدة هرمونات  اختلال مناعي.
 Triiodothyronineو هرمون ثلاثي اليود الثيرونين )ثرييودوتيرونين(   « T4 » الذي يرمز له Thyroxineهذه الهرمونات هرمون الثيروكسين  

 وفي حالة افراط او قصور في نسبة هذه الهرمونات فإنه يؤدي الى تضخم الغدة الدرقية. « T3 »والذي يرمز له 

نتائج لنسبة الهرمونات الدرقية عند شخص سليم و سيدة )س( مصابة بالمرض أما الشكل )ب( من نفس الوثيقة  01يبين الشكل )أ( من الوثيقة 
 نين.فيمثل مراحل تركيب هرموني التيروكسين و الثرييودوتيرو 

 
 السيدة المصابة )س( الشخص السليم  الهرمونات الدرقية

 مول/ل 9-10.  0.6 مول/ل9-10.  2.7الى  0.8من  ثلاثي اليود تيرونين

 مول/ل 12-10.  8 مول/ل 12-10.  27الى  11 من التيروكسين

 الشكل )أ(

 
 الشكل)ب(

 01الوثيقة 
 

 11من  04الصفحة 

Iمادة اليود : 
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و السياق اقترح فرضيتين تفسر بهما الخلل المناعي الذي أدى الى إصابة السيدة )س(  01باستغلالك لمعطيات الوثيقة  -1
 بمرض تضخم الغدة الدرقية.

 الجزء الثاني:

 لتفسير سبب إصابة السيدة )س( أجريت التجارب التالية:

الدرقية للسيدة )س( و أخرى لشخص غير مصاب النتائج موضحة في الشكل )أ( تم القيام بفحص مجهري لعينة نسيجية من الغدة  التجربة الأولى:
 .02من الوثيقة 

استخلصت خلايا متنوعة من الغدة الدرقية للسيدة )س( ثم وضعت في ثلاثة أوساط زرع، الشروط التجريبية و النتائج المحصل  التجربة الثانية:
 .02عليها موضحة في الشكل )ب( من الوثيقة 

'و وضع في الحفر Sبها مصل السيدة )س( و نرمز له " تجربة الإنتشار المناعي حيث تم وضع في وسط جيلوزي حفرة مركزية ة الثالثة:التجرب
 T3و بروتين ثلاثي اليود ثيريونين  T4'، بروتين التيروكسين TGنرمز له "  Thyroglobineالمحيطية محاليل لبروتينات، بروتين التيروغلوبين 

 .02الشروط و النتائج موضحة في الشكل )ج( من الوثيقة 

 
 الشكل )أ(

 النتائج الخلايا المزروعة في وجود خلايا الغدة الدرقية أوساط الزرع
 غياب الأجسام المضادة LBاللمفاويات  01الوسط 
 غياب الأجسام المضادة (CPA+الماكروفاج )LBاللمفاويلت  02الوسط 
  وجود الأجسام المضادة بكمية كبيرة LT4+الماكروفاج+ اللمفاويات LBاللمفاويات  03الوسط 

 الشكل )ب(

 11من  05االصفحة 
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 الشكل )ج(

 02الوثيقة 
 باستدلال علمي منطقي بي ن سبب المشكل الذي تعاني منه السيدة )س(. -1

 )س(.اقترح حلولا علمية للمشكلة التي تعاني منها السيدة  -2

إلى ظهور  بتوظيف ما توصلت إليه في هذه الدراسة و معلوماتك اشرح في نص علمي سيرورة الظواهر المناعية التي أدت الجزء الثالث:
 المشكل التي تعاني منه السيدة )س(.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول

 11من  06الصفحة 
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 (11من  11 الصفحة إلى 11 من 07 الصفحة من(( صفحات 05) على الثاني الموضوع يحتوي

 نقاط( 05) التمرين الأول:
يعتمد الجهاز العصبي اعتمادا أساسيا على بروتينات عالية التخصص في نقل الرسالة العصبية بين العصبونات، وتكون الرسالة العصبية ذات 

تمثل الوثيقة التالية رسم تفسيري لآلية انتقال الرسائل العصبية على  على مستوى المشابك.طبيعية كهربائية على مستوى الليف العصبي و كيميائية 
 مستوى المشابك.

 

 الوثيقة
 تعر ف على البيانات الممثلة بالأرقام في الوثيقة. -1

 .دور البروتينات في ذلك زًامُبر  إشرح في نص علمي آلية إنتقال الرسالة العصبية على مستوى المشابك المختلفة، -2

 نقاط( 07التمرين الثاني: )
و الذي يكسبها تخصصا وظيفيا مزدوجا هذه الميزة ساعدت العلماء على تصنيع الأدوية المضادة  الفعال هاموقعتعتمد الأنزيمات في عملها على 

 للإلتهاب، فكيف تؤثر الأدوية المضادة للإلتهاب على النشاط الأنزيمي؟

 المسبب للإلتهاب في العضوية. COXلى التعرف على نشاط أنزيم التالية التي تهدف إ إليك الدراسة

 الجزء الأول:

. أما الشكل )ب( من نفس الوثيقة فيمثل COXرسم تخطيطي للتصنيع  الحيوي للبروستاغلاندين بتدخل أنزيم  01يمثل الشكل )أ( من الوثيقة 
 (.Argللحمض الأميني الأرجنين )الصيغة الكيميائية 

 الثاني الموضوع

 11من  07الصفحة 
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 الشكل )ب(                                                 الشكل )أ( 
 01الوثيقة 

 :01باستغلالك لمعطيات الوثيقة 

ر من معطيات الشكل )ب( قدرة الحمض الأميني الأرجنين  -1  الموضح في الشكل )أ( على تشكيل رابطة شاردية. Argفس 

 اشرح التفاعل الانزيمي الموضح في الشكل ) أ (. -2

 الجزء الثاني:

للنشاط الأنزيمي لأنزيم  EXAOنتائج المحصل عليها عن طريق التركيب التجريبي المدعم بالحاسوب لا 02 ( من نفس الوثيقةأالشكل )يمثل 
COX الأسبيرين )دواء مضاد للإلتهاب(، أما الشكل )ب( فيمثل تركيز الأدوية المضادة للإلتهاب كدواء  و هذا في وجود تراكيز متزايدة من

 COX. بينما يمثل الشكل )ج( من نفس الوثيقة آلية تثبيط أنزيم CL50ويعبر عنه ب  COXمن نشاط أنزيم  %50الأسبرين اللازم لخفض 
 بواسطة دواء الأسبيرين.

 

 
 الشكل )أ(

 في درجة الحموضة المعتدلة في جسم الإنسان COXملاحظة: يعمل أنزيم 

 

Phi (Arg) = 10.8 

 11من  08الصفحة 
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البروستاغلاندينات علما أن  COXو باستدلال علمي منطقي بي ن كيف يؤثر دواء الأسبرين على نشاط أنزيم  02بإستغلالك لمعطبات الوثيقة  -1
 .تسبب الحمى و الألمهي مركبات 

 ؤثر على جدار المعدة عند التماس معهأعراض جانبية مثل آلام المعدة )ي تسبب مضادات الإلتهاب مثل الأسبرين رغم تراكيزها المنخفضة -2
م اقتراحات تسمح بالتقليل من الأعراض الجانبية لمن يتناولون دواء الأسبرين.  مباشرة(، قد 

 

 نقاط( 08التمرين الثالث: )

 

 11من  09الصفحة 
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 آلية تأثير المضاد الحيوي الماكروليد على تكاثر و نمو البكتيريا.وضّح ( 1باستغلالك لمعطيات الوثيقة ) -1

 تفسر بها كيفية افلات سلالات من البكتيريا من تأثير المضاد الحيوي و اكتسابها مقاومة ضده.فرضية اقترح  -2

 

 

 11من  10الصفحة 
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 انتهى الموضوع الثاني

 11من  11الصفحة 

 بالبار كود سا12:30للموضوعين ستكون متوفرة ابتداءا من الساعة  الإجابة المقترحة ملاحظة:

 ... الأمر سهل كل ما تحتاجه هو تحميل برنامج مخصص لمسح أو تصوير البار كود على هاتفك الذكي. كيف أقوم بقراءة الباركود؟

 . Play Storeيتم تحميله من Scanner Barcodeأجهزة الأندرويد تدعم عدة برامج مجانية مثل -

 غيرهما الكثير.و  Scanner QRأو برنامج  Scanأجهزة الأيفونتدعم تحميل عدة برامج مجانية مثل برنامج -

 . كما يوجد عدة تطبيقات أخرى لتصوير الباركود يمكنكWord Appمن خلال برنامج  QRCodeأجهزة البلاك بيري تتمتع بدعم تلقائي لل-

 من قبل البرنامج" "عليك فتح البرنامج بعد تحميله ثم تصوير الباركود أو الإنتظار قليلا حتى يتم التصوير تلقائياالبحر عنها في المتجر.            
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نقطة ال الإجابة المقترحة لموضوع البكالوريا التجريبية
 الجزئية

النقطة 
 الإجمالية

 نقاط( 05التمرين الأول: )

 
 NH2-CH-CO-NH-CH-COOH": ل"س التمثيل الكيميائي

 
 النص العلمي:-2
المقدمة: تحتوي على المشكل العلمي "ما هو مفهوم الأنزيم و ما هو دور موقعي التثبيت و التحفيز من الموقع الفعال  

 في التخصص المزدوج للأنزيم؟

 
 

 نقاط( 07التمرين الثاني: )
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 ختلاف و لاتخلوا المقارنة من المعلومات التالية":يوضح أوجه التشابه و أوجه الإ تكون في جدول"
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8 7 6 5 4 3 2 1 ARNt 

Glu Arg Arg Arg Phe Lys Gly Leu  الأحماض
 الأمينية

 

 
المعروضة مرتبطة   ARNtلأربع انواع  فقط من  8و  3/ 7و 5،6/ 4و  1نلاحظ نفس الرامزة المضادة ممثلة في 

 .ARNmفي  برامزات مختلفة ومنه فإن الرامزة المضادة تتكامل مع أكثر من رامزة
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 نقاط( 08الثالث: ) التمرين

 الجزء الأول:
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بما أن تضخم الغدة الدرقية بإمكانه التطور إلى سرطان فمنالأفضل استئصال الغدة الدرقية و اقتراح حلول علمية: -2

 .تعويض الهرمونات التي تفرزهم بمواد صيدلانية تعمل عملهم
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 الموضوع الثاني:

 نقاط( 05التمرين الأول: )
-3القنوات المبوبة فولطيا الخاصة بشوارد الكالسيوم  -2حويصلات افرازية حاملة للمبلغ العصبي -1 البيانات:-1

 المستقبل القنوي  -6المستقبل القنوي للمبلغ العصبي المثبط -5المبلغ الكيميائي المنبه -4المبلغ الكيميائي المثبط 
 +Naقناة تسمح بدخول شوارد -Cl- 8قناة تسمح بدخول شوارد-7للمبلغ العصبي المنبه 

 النص العلمي:  -2
تنتقل الرسالة العصبية عللى مستوى المشابك المختلفة بآليات محددة، حيث تلعب البروتينات دورًا أساسيًا فيها، فما هي 

 آلية إنتقال الرسالة العصبية على مستوى المشابك المختلفة ؟ وما هو دور البروتينات في ذلك ؟
  +Ca2قنوات يتسبب وصول كمون العمل )موجة زوال الإستقطاب( إلى النهاية العصبية قبل مشبكية في إنفتاح      

الخلية قبل مشبكية، لتُحفز هجرة  في هيولى  +Ca2بدخول شوارد الكالسيوم التي تسمح  المُرتبطة بالفولطية
الحويصلات المشبكية نحو الغشاء الهيولي للخلية قبل المشبكية والإلتحام معه ليتم تحرير المبلغ العصبي عن طريق 

 الإطراح الخلوي في الشق المشبكي.
 :في المشابك التنبيهية 
في  المُستقبلات القنوية الخاصة بهفي الشق المشبكي ثم يتثبت على  الأستيل كولينيُحرر المبلغ العصبي  

د بتدفق شوار التي تسمح  المُرتبطة بالكيمياء(  +Na)قنوات كيميائيًا القنوات المُبوبة، فتنفتح الغشاء بعد مشبكي
توليد كمون بعد من الشق المشبكي إلى هيولى الخلية بعد مشبكية وفق تدرج التركيز مُتسببة في  +Na الصوديوم

، فإذا المفتوحة خلال زمن معي نالمبوبة كيميائيًا الذي تتوقف سعته على عدد القنوات  (PPSEمشبكي تنبيهي )
بعدها  يفقد، في الخلية بعد مشبكية يتولد كمون عملعتبة توليد كمون العمل  PPSEبلغت )أو فاقت( سعة 

حمض الإنزيمية بواسطة إنزيم أستيل كولين إستراز إلى  نتيجة الإماهة فعاليتهالأستيل كولين المبلغ العصبي 
 .ةقبل مشبكي الخليةطرف من وقاعدة الكولين التي يُعاد إمتصاصها الأستيك 

 :ثبيطيةفي المشابك الت 
في الغشاء  القنوية الخاصة به المُستقبلاتفي الشق المشبكي ثم يتثبت على  GABAالـ يُحرر المبلغ العصبي  

د بتدفق شوار التي تسمح المرتبطة بالكيمياء(   -Cl)قنوات كيميائيًا القنوات المُبوبة، فتنفتح بعد  مشبكي
توليد كمون بعد من الشق المشبكي إلى هيولى الخلية بعد مشبكية وفق تدرج التركيز مُتسببة في   -Clالكلور

يُعاد إمتصاص  ،حالة راحةفي  لا يسمح بتوليد كمون عمل فتبقى الخلية بعد مشبكية (PPSI) تثبيطيمشبكي 
 .ةقبل مشبكي الخليةطرف مُباشرة من  GABAالمبلغ العصبي الـ 

، أما على مستوى المشابك التثبيطية تُؤمن المبلغات العصبية إنتقال الرسالة العصبية على مستوى المشابك التنبيهية     
 فلا تسمح بإنتقال الرسالة العصبية.

 نقاط( 07التمرين الثاني: )
 الجزء الأول:

  على تشكيل الرابطة الشاردية: Argتفسير قدرة  -1
حمض اميني قاعدي لانه يحتوي في جذره  Argيتبين ان  Argمن الشكل )ب( و الذي يمثل الصيغة الكيميائية لل

مرتفع على درجة Argالخاص بال Phiلها القدرة على التأين خاصة و أن   NH2الألكيلي على وظيفة أمينية حرة 
مما يدل على أن الوسط يعتبر حامضي بالنسبة للارجنين و نظرا للخاصية الحمقلية  COXالحموضة المثلى لعمل أنزيم 

من الوسط مما  +Hالتي تتميز بها الأحماض الامينية فإن الأرجنين سيسلك سلوك قاعدي أي انه سيكتسب بروتون 
فتكتسب القدرة على تشكيل رابطة شاردية مع المجموعات   +NH3تصبح يجعل الوظيفة الامينية في جذره الالكيلي 

 الكيميائية ذات الشحنة السالبة.
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 :COXشرح التفاعل الأنزيمي  لل  -2

 
 الجزء الثاني:

:COXتبيان كيفية تأثير الاسبرين على نشاط أنزيم -1

 

 
 
 التوصيات: -2
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 نقاط( 08التمرين الثالث: )
 آلية تأثير االمضاد الحيوي الماكروليد: توضيح-1

 
 آلية تأثير المضاد الحيوي عند اضافته للتجربة السابقة نلاحظ أنهالذي يمثل من الشكل )ب( 
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:وي العرض المعلومات التاليةيحت )يحتوي على مقدمة بها مشكل علمي ، عرض و خاتمة(
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